

奋力推进中国式现代化晋安实践 加快建设高品质现代化中心城区

中共晋安区委书记 林涛 晋安区人民政府区长 董敬太

七十五载年华流转,砥砺奋进笃行不怠。在中央及省 委、市委的坚强领导下,从福州市郊区到晋安区,特别是 1996年晋安区设立以来,全区上下牢记嘱托、感恩奋进,历 经28年的转型蜕变,积蓄了加快建设高品质现代化中心城 区的信心和底气。

我们奋力谱写"机制活"的改革篇章,深化国家知识产 权强县试点县、全国建设新时代文明实践中心试点区、全国 农村社区治理实验区、全省农村人居环境整治提升试点县 等试点建设,探索产城融合、城乡融合的晋安路径,近年获 评国家级荣誉21个、省级荣誉15个,市对区绩效考核实现

我们奋力谱写"产业优"的发展篇章,福兴经济开发区 加快建设高质量发展现代化园区,"工业上楼"试点全面铺 开,商圈商贸持续繁荣,总部经济持续壮大,创新活力持续 迸发,地区生产总值从26.02亿元跃升至1201.07亿元、增长 近46倍、总量升至全省第11位,三产结构从10.3:67.0:22.7 优化至0.8:24.2:75.0。

我们奋力谱写"百姓富"的民生篇章,集团化办学、集团 化办医、多层次养老走在前列,省、市教育"两项督导"均以 "双第一"成绩获评"双优秀",区总医院"1324"布局、四级养 老服务网络基本成形,每千人医疗机构床位数提升提至6.94 张,每千名老人养老床位数提升至60张,无物业小区标准化 管理经验获评全国社区党建创新案例,连续六届蝉联省级

我们奋力谱写"生态美"的绿色篇章。近十年实施全市 面积最大连片旧改,基本消除旧屋区。全市率先完成41条 内河整治任务,建成"五湖三园"。近两年城乡建设品质提 升综合绩效保持全省第一,绿地面积覆盖率、空气质量综合 指数位居城区第一,获评国家级生态文明建设示范区。

新时代新征程,晋安区将更加紧密地团结在以习近平 同志为核心的党中央周围,主动融入省、市发展大局,进一 步全面深化改革,立足省会主城区、核心区、创新区发展定 位,按照"都市型、服务型、总部型"的产业发展方向,因地制 宜培育新质生产力,统筹推进山水城交相辉映、产城人深度 融合,持续深化抓党建促乡村振兴、党建引领基层治理、两 岸融合发展等工作,不断优化教育、医疗、养老等公共服务 供给,加快建设高品质现代化中心城区,奋力谱写晋安高质 量发展新篇章。



福州市横屿学校今秋启用。本报记者 陈暖摄



【国家级荣誉】○

建区以来,晋安区先后获评国家生态文 明建设示范区、中国市辖区高质量发展百强、 全国绿化模范区、全国投资竞争力百强区、 "四好农村路"全国示范县(区)、全国农村社 区治理实验区、全国新时代文明实践中心建 设试点区。科技创新、绿色发展、新型城镇化 质量连创3个"全国百强",交出高质量发展的 优异答卷。



1996年,福州郊区行政区划调 整,由时任福州市委书记习近平 同志亲自审定命名为"晋安区", 从此省会福州的版图上崛起了 一座充满活力的新城,迈出了从 郊到城、再到省会城市中心城区 的历史性跨越,综合实力连上新 台阶,GDP总量从26亿元一路

向上,2021年突破1000亿元,

552平方公里的土地上,晋安儿 女胸怀伟大梦想,传承弘扬习近平 总书记在福建福州工作期间的重 要理念和重大实践,牢记"从田野 走向世界"的深情嘱托,以勤劳智 慧的双手,为这座青春之城披上荣 光、绽放芳华。

2023年达 1201亿元,增长约 46

创新发展看福兴

时间回到1990年,人们干事 创业的热情空前高涨,在时任福州 市委书记习近平同志亲自倡导推 动下,鼓山农民创办了全省首个民 办投资区。

如今,这里"新"意澎湃,光电、 新一代信息技术、生物医药、新材料 等战略性新兴产业、都市型产业、总 部经济方兴未艾,演绎着高意、麦克 赛尔、茶花家居、盛辉等一批创业传 奇,更吸引全省首个宜家落地。

福州高意从一家小型初创企 业,一路成长为全球光通信元器件 最大制造商,并将高意亚太总部、 中国销售总部落地到园区。

这片土地的魅力在哪里?福 州高意总裁孙朝阳认为,是园区优 越的营商环境,更是"抓创新不问 出身"的包容胸襟。

如同当初吸引了高意一样,开

发区共集聚了132家国家级高新 技术企业、20家省科技小巨人企 业,规模以上工业企业达60家,光 电产业向百亿规模进军,成为福建 省重点打造的光电特色产业集群。

卅载岁月,初心传承,创新从 未止步。如今园区正建设首个"工 业上楼"项目,探索都市型工业增 长新空间,实现向地上地下要空 间,向集约节约要效益,向产业提 升要发展。

从借巢引凤,到筑巢引凤,再 到腾笼换鸟、拓巢引凤,开发区改 革之路越走越宽,企业总部纷至沓 来,近五年引进在建总部大楼达18 栋。晋安湖畔,一个崭新的总部经 济集聚区拔地而起,构建先进制造 业和生产性服务业"两业"融合生 态,描绘更加壮美的产城人融合画



山水福地"绿"中行

晋安区位于面城一重山,是福 州重要的绿肺和生态屏障。

本报记者

朱 榕

通讯员

赵辉

陈雅

莲花峰下,有着2200多年历史 的"福州第一城"新店古城,是福建 文明有正史记载的起点,鼓山摩崖 石刻历经千载,留下历代文人名士 对这片山水福地的礼赞。

绿色,正是晋安区发展最靓丽 的底色! 建区以来,晋安坚持生态 立区,持续打响城区水系综合治 理、造林绿化、垃圾分类等生态治 理工作,深化落实林长制、河长制, 促进"幸福河湖"建设,着力将山水 优势转化为绿色发展的胜势。

将绿意写在水上,41 条内河从黑臭到清波如 许,福舟轻盈越过沿岸一 座座串珠公园。"北山南 湖、一水贯穿"的晋安公 园成为福州的生态名

片。随着晋安河直排闽江工程、晋 安湖生态调蓄工程、江北城区山洪 防治和生态补水等系统性工程相 继建成启用,山水城区走出了年年 治年年涝的怪圈,将水患变水利。

将绿意洒向大地。在400平方 公里的北峰山区,晋安区几十年如 一日坚持植树造林,巩固提升水土 保持成效。位于北峰深处的红庙 岭循环经济生态产业园,入选第八 批国家生态环境科普基地,红庙岭 园区垃圾资源化处理项目获评中 国人居环境范例奖。

将绿意织入城市的每一道肌 理。这里人均公园绿地面积位居 全市前列,光综合型公园就有近20 座。推窗见绿、抬脚入园是市民最 日常的幸福。

以山水为骨、人文为魄,让文 旅出圈更出彩:见证中西交往的鼓 岭,成为福州对外交往的国际名 片;闽王、白马王等民间信俗文化 成为两岸同根共源的文化纽带;寿 山石雕、软木画等非遗技艺,带来 国潮新体验。

越来越多人来到晋安,留在晋 安,对他们来说,"诗和远方"就在 脚下的这片土地!



九峰村美景诱人。李琴摄

晋安公园全景。本报记者 陈暖摄

城乡融合谱新篇

如果要用最简练的语言概括 晋安的变迁? 答案无疑是"从郊到

要想富,先修路,晋安用二十 年时间,在没有几条水泥路的土地 上,构建起纵横交错、四通八达的

以新店片区为例,短短数年新 建30条、40公里路网,随着路网进 驻的是地铁轨道,是一座座省市优 质医院,是集聚发展的环城智慧物 流带。路,带动了片区的大发展。

立足后发优势,晋安区建管齐 下,城乡面貌改天换地。福兴经济 开发区及周边城市片区综合开发、 岭头集镇环境整治获评省级样板

在十年组团式旧改后,晋安最 后一片大型城中村成为历史,取而 代之的是拔地而起的摩天大楼。 华丽蝶变的背后是千千万万群众 范村。

圆梦新居的幸福体验。

这个年轻的城区,接纳了众多 外来人口,也展现出强劲的消费活 力。这里,既有东二环、福州宜家、 王庄、五四北等重点商圈,也有光 彩照人的"世界茶港城",还有特色 街区、网红夜市,熠熠生辉的夜色 经济,是城市活力的最生动注脚。

在广袤的乡村,晋安区全面实 施乡村振兴"五大工程",成立乡村 振兴服务中心,梓山食用菌、鹅鼻 萝卜、日溪莲田甲鱼持续出圈,其 中鹅鼻萝卜品牌估值3.46亿元。

沿着500多公里的"四好农村 路",人们在晋安的乡村里寻找理 想的生活,农民借机吃上旅游饭, 外出人员纷纷返乡创业。一个寿 山乡,就捧回了三个国家级荣誉, 寿山村、九峰村获评中国美丽休闲 乡村,前洋村获评全国乡村治理示

民生事业跨大步

上个月,晋安区中医院(晋安 区总医院鼓山院区)一期正式开 诊,从1958年至今,这所传统中医 院在区总医院"一院三区"战略带 动下,守正创新,在新时代继续为 东区群众提供中医特色诊疗服务。

这仅是晋安区民生事业发展 历史上的一朵小小浪花。近年来, 晋安区以"福聚晋安"厚植民生福 祉,民生事业实现新的跨越发展, 民生支出占比保持在70%以上,教 育、医疗、养老等民生事业均实现 突飞猛进。

医疗事业方面,晋安区总医院 "一院三区"面积拓展至10万平方 米以上,床位数增至790张。省儿 童医院、妇产医院等高等级医院陆 续建成,医疗床位增至6790张。

教育事业方面,6年来,晋安累 计投入60亿元,新改扩建学校突 破60所。围绕把学校建起来、集 团办起来、教学强起来,推动"学在 晋安"新标杆。

养老方面,率先实现镇街居家

社区养老综合服务中心全覆盖,凤 林社区、南湖社区入选全国示范性 老年友好型社区,每千名老人养老 床位提高到47.9张,五星级农村幸 福院、社区照料中心数量居全省前

聚焦群众急难愁盼,晋安区深 入实施老旧小区改造、无物业小区 治理,组织开展各类文明实践志愿 服务活动,无物业小区实现了标准 化管理,让群众乐享家门口的稳稳

春秋轮序,岁月不居,这座寄 寓着美好希望的"晋"取之区、安居 福地,在广大晋安儿女的接续奋斗 下,正加快建设高品质现代化中心 城区,未来,还将在中国式现代化 福州实践中书写更华彩的篇章。

